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Rezultatele practke obţinute în ultimul timp, în domeniul a
tît al trasmiterei cit şi al recepţiunei în Telegrafia fara fir, sunt 
dintre cele mai uimitoare, şi de aşa natura ca vor pune cit de 
curînd telegrafia fara fir la îndemîna tuturora. 

ln trasmitere aceste rezultate sunt datorite putinţei de a u
tiliza curenţi alternativi de mare frequenţa, nu numai sub formu 
de 1111dc a111(>rti~a/i' dar şi sub forma de unde 11camorti::;,_ale. 

Construcţiunea de maşini industriale de mare frequenţa cari 
au înlocuit procedeul Pv11lsm al arcului întrebuinţat într'o atmos
fera de hidrogen a permis întrebuinţarea practica a acestor unde 
m·a11wrti::;,_atc, ce au înlocuit cu totul undele produse prin descarcări 

disruptive (1111111rti::;,_11fr). 

Aceste unde continui n'au dar de cit o singură periodici
citate : acea data de numărul de vibraţiuni pe secunda, pe cită 

vreme acelea discontinui au doua : numărul de vibraţiuni pe se
cunda şi periodicitatea grupurilor. Rezultă dar că fiecare grup este 
produsul energiei unei descărcări disruptive - perioada grupului 
fiind egala cu numărul de scîntei pe secundă. 

Acesta a fost începutul transmisiunei în telegrafia fără fir. Este 
cîtva timp însa, de cînd prin sistemul «scinteilor tonice stinse" 
(unde muzicale), întrebuinţat pentru prima oară de către casa 
~-Telefunken ~. rezultatele au fost dintre cele mai fericite. Se ştie 

ca freq_uenţele întrebuinţate în Telegrafia fără fir sunt de 1.000.000 
de perioade ; asemenea frequenţe sunt imposibil de obţinut prin 
maşini. Totuşi frequenţele de SO.OOO perioade destul de întrebuinţate 
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momentan - se obtin direct de la dinam transformînd energia 
mecanica. cu ajutoul a oarecari maşini speciale. Un astfel de dinam 
se deosebeşte de un alternator ordinar de 50 perioade prin faptul 
ca numărul de variaţiuni ale polaritaţei tntr'o secunda este, nu de 
100, ci de i 00.000. Suntem dar nevoiţi a întrebuinţa în <:onstructiunea 
unor asemenea maşini viteze periferice de 200-250 metri pe se
cunda. şi poli cit ::.e poate de strlmţi-deci un pas polar foarte 
mic. Dificultaţile mecanice de construcţiune, însa prin întrebuinţarea 
de tole foarte 5ubţiri şi deci a unei mase de izolant ( hlrtie) ce 

reprezinta 50°/o din materialul întrebuinţat costul fabricaţiunei etc. 
au oprit cîtva timp construcţiunea unor asemenea maşini. Pro
blemul pare a fi rezolvat de catre profesorul < 01J1,·/.111idl, care 
produce frequenţe 1 elativ mici marite tnsa tn maşini prin mijloace 
electrice. Dificultatea aceasta pare dar a fi învinsa. Practica însa 
a aratat ca piedicile în transmitere erau de asta data în imposibili
tatea antenelor de a transmite rn un randament variind între 
50-75°/o energie furnizata de maşini. Antenele limiteaza dar pu· 
terea de transmitere, şi fazele telegrafiei fara fir se vor schimba 
iaraşi cînd se va gasi antene capabile a transmite 500 sau 1 OOO kw. 

Sa vedem acum mijloacele productive ale oscilaţiunilor prin scîn
tei muzicale. Fenomenul se poate asemăna cu chocurile scurte ce s'ar 
putea da unui diapazon. Energia furnizata. diapazonului printr'o 
lovitura scurta este transformata într'o serie de unde acustice de 
intensitate descrescînda. Daca atunci cind sunetul este stins, sau 
aproape stins s'ar da o noua lovitura am obţine o alta serie de 
unde descrescînde. Loviturile date diapazonului ar reprezinta scîn
teile electrice. Daca am presupune dar, ca. avem 1 OOO scîntei elec
trice pe secunda-ca. perioada curentului alternativ ar fi 100 OOO 
şi ca fiecare serie de unde încetează dupa. 100 de oscilaţiuni -
pauzele între seriile de unde succesive dispar atunci, iar scînteia 
urma.toare înce>pe în momentul exact cînd seria de unde prece
denta. a încetat. Acesta este sistemul „ scinteilor tonice stinse>> 
( etincelles toniques eteints) Rezulta. din aceste consideraţiuni trei 
proprietăţi electrice distincte : 

1°. Pauzele între seriile de unde sunt foarte mici · 2°. Inter-
' 

vaiele între grupe sunt de aceiaşi durata. ; 3°. Seriile de unde se 
succed cu o regularitate absoluta., producînd astfel un sunet în 
receptorul telefonic. 

Acesta este sistemul indicat pentru prima oara. de ca.tre 
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Profesorul Max fViw şi pus în practică de către Societatea «Te
lefunken •. Suprimarea dar a pauzelor între seriile de unde permit 
de a furniza o mai mare cantitate de energie aceleiaşi antene, iar 
mica durată a scînteilor stinse permit de a transforma, în oscila
ţiuni, foarte mari cantităţi de energie, fără a distruge electrozii între 
cari sar scînteile. Se mai constată prin practică că sunetul acesta 
muzical sau fluerător este mai puţin întrerupt de perturbaţiunile 

atmosferice provocate de furtuni fără a face însă recepţiunea 

posibilă atunci cînd alte posturi muzicale ar lucra în acelaşi timp. 
Acestea surit în rezumat perfecţiunile ultime ce s'au adus 

transmisiunei în telegrafia fără fir. 
Ultima catastrofă a vaporului «Titanic•, şi rolul ce a jucat 

telegrafia fără fir, ne arată însă ca recepţiunea în general n'a pro
gresat în măsura evoluţiunilor transmiterei. S'a constatat cu a
ceastă ocaziune că vasul ,, California>, deşi a o distanţă relativ 
mică ( 20 mile) de •Titanic», n'a înregistrat telegramele de disperare 
trimise de pe bordul acestui din urmă vas. Nu cunoaştem cauzele ; 
ştim însă că recepţiunea cu actualele aparate ale tuturor com
paniilor mari. ca: «Marconi>. «Telefunken >, (( Fessenden ", «Rochefort . 
etc, şi posibilitatea avizărei, nu se pot avea de <:ît cu multă greu. 
tate şi îndemînare. Cauzele sunt multiple ; nu le vom examina 
momentan, ne mulţumim a cunoaşte numai efectele. ln treacăt 

însă aceste cauze sunt datorite slabei energii ce se culege de a
parate, şi imposibilităţei recepţiunei, cinci alte pJsturi ar comunica 
între dînsele în acelaşi timp şi cu diferite lungimi de undă. 

Realizarea unei bune sintonii - oferă într'adevăr importante 
avantaje în rezonanţă, prin mărirea amplitudinei oscilaţiunilor şi 

deci intensitaţei semnalelor primite sau transmise de antene şi 

circuite, dar nu poate împiedica un post receptor a fi jenat şi chiar 
paralizat prin acţiunea undelor emanînd de la transmiteri mai a
propiate, sau mai puternice. Şi fenomenul acesta este adevărat nu nu
mai pentru bngimi de undă egale dar şi pentru lungimi de undă 

inegale. lntr'adevăr-cantitatea de energie culeasă de un receptor 
variind cu pătratul distanţei, iar amplitudine oscilaţiunilor în cir
cuitul receptor fiind de o sută de ori mai mari în cazul rezonanţei 
de cit în caz contrar-pentru o aceiaşi cantitate de energie re
zultatul va fi ac;elaşi ca şi cum distanţa n'ar fi decuplată şi re
ceptorul n'ar fi în rezonanţă. Concluziune dar: efectele produse a
supra unui receptor A. sunt exact aceleaşi ca şi cum undele ar 
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proveni de la un post transmiţator H. cu care postul receptor este 
sintonizat, sau de la nn transmiţ•Hor C. cu care postul receptor 
este acordat, dar se gaseşte la o distanţa de 1 O ori mai mica 
(presupunind aceiaşi energie de transmitere ln B şi C ). 

Nu vom şti dara, afara daca nu cunoaşte apriori-daca toate 
posturile ce se aud în acelaşi timp ln telefon pentru o anume 
rezonanţa a recepţiunei au lungimi de unda eRala. Se constata 
numai ca aceste posturi produc o considerabil:.1 jena 111 recepţiun~ 

şi cele mai adesea ori o face imposibila. Acestea sunt rewltatele 
obţinute in recepţiune pin a in prezent. 

Sunt aproape 8 luni de clnd lmpreuna cu d. c;11.at1i' R,)1/,1,·1.· 
d,·1. şeful staţiunei de telegrafie far;) fir din Constanţa, ducem o 
mica penibila in construcţiunea şi i~unerea la punt a unui recep
tor de telegrafie fara fir. Rezultatt:le uimitoare ce am obţinut in ţara 
prin experienţe comparative cu ap:uatele similare franceze şi ger· 
mane ale Marinei Militare şi ale vapoarele S. M. R„ şi mai ales 
experier.ţele ce am facut la Berlin în laboratorul şi staţiunea casei 
«Telefunken», ne îndreptaţesc a afirma ca aparatul nostru este cei 
mai sensibil, simplu şi un perfect izolator de posturi. Experienţele 

comparative ce am dus timp de aproape o saP-tamtna ir~ labora
toarele casei • Telefunken ~ dirijate tn persoana chiar de catre 
contele Arco, directorul tecnic al acestei societaţi, el însuşi un 
mare inventator, au stîrnit entuziasmul calm şi calculat al inginerilor 
germani şi în aşa grad, incit chiar a doua zi dupa terminarea lor 
am fost invitaţi oficial la trative pentru cumparare. Chestiunea ne 
terminata. şi a"a de complexa a brevetelor ne împiedica momentan 
a reproduce în corpul acestei reviste, detaliile de construcţiune ale 
acestui aparat. Din alăturata fotografie se poate vedea însa în general 
şi se poate uşor înţelege modul simplu de funcţionare al acestui 
aparat. 

Aparatul consta într'un sistem de recepţiune telefonica prin 
ajutorul unui detector electrolitic sau cu contact (solid oare-şi care 1. 

Aceea ce-l difereniţaz.ă fundamenta.', de celelalte sisteme de recep
ţiune întrebuinţate momentan, se pot rez_u111a ·în următoareli:: 

1. O intensitate de curent -- dm•editd experimental -- prin compa
raţiune cu alte sisteme de recepţiune cel puţin dublattl - deci· o mai 
mare sensibilitate de recepţiune Jelefonică--din aceste doua consideraţiuni 
rezultînd o simtitoare reducere a antenelor (dovedită de asemenea pe cale 
experimentală). 

2. O prefectă izolare a posturilor streinc, cari ar impresiona re-
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ceptoru l telefoni c al unei staţi uni A. cînd această staţiune ar cores

punde sintonizată cu altă staţinne B. şi ar fi î111piedicată la recep
tiune prin feno111enele de i11te1Jereuţif .yi pert11rbaţi1111ilc produse în te -

lefon de către celelalte staţiuni . Fenomenele acestea de izolare pot 

fi împinse chiar şi pentru dista11(cle relative smrte şi în toate circum

stan ţele în ceeace priveşte lungimele de undă "şi intensit ăţile de 

curent ale diferitelor taţiuni. 

3. Posibilitatea de recepţiune a apara tu lui într 'o a numită po

zi ţiune a cursorilor a oricărei lu11g1J11i de 1111da (în limitele pentru 

cari este con truit aparatul) ceeace cons titue marele avantaj de a 

fi avizaţi de către o staţiu n e chiar atuhci cf11d 1111 rn 11te111 sin to11i:;_a(i 
m această staţiu ne . Acest avantaj s'ar transforma într 'un mare nea

juns dac ă cu o uşurinţă uimitoare,· indiferent de valoarea lungi111ilor 
de undă şi deci a sintu11i:;_11//llui, posturile streine ar putea fi i:;._olalt' 
rn desâvÎrşire, fără a se pierde din intensitatea curentului. 

4. O 11 i111 itoa re usu rintă de manevră a tît pentru <Tfuirea lwwimei 
' . b b 

de udă şi - deci a sintonizmului, cit mai ales prin silllplicitatea con-
struc(i11nei - lipsă de greutate (greutatea aparat11l11i variind in tre 1 - 2 

ki r. 111axi11111111) - ceeace face mînuirea sa uşoară şi practică chiar 
în mîinile celui mai nedibaciu experi111e11tator. 
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5. Absenţa totala a oricarei (t1paâtc1fi ( condensatori) fixe sau 
variabile. Condiţiunea de uzistm(ă / •. C w' = r neobtinindu-se prin 

· / . 1 . . I 1· I variaţiunea ri•artan(t'l 1 c i"apao/11/1' C 
00

; c1 prin aceea a r1't1( a11 1·1 't: 

seljind11c(i1me L <o. Din acest considerent rezulta soliditatea şi uşurin
ţa de manevra a aparatului. 

6. Nelntrebuinţarea vreunei bobillt' de sdf sau alti· ap11rt1f1' mni· 

fiare, ce ar complica recepţiunea, ci numai li-g11r1·a dir1·cta a antenei cit 
şi a pamintului cu bornei!! respective ale aparatului. Aparatul astfel 
cum e construit permite o buna· utilizare a fenomenelor de rezo
n;:inţa ce conduc la un syntonizm 'cit se poate de ascuţit şi de aşa 
natura ca pentru cel mai mic dezacord in ceeace priveşte in 
fluenţa undelor streine - receptorul nu mai este impresionat. 

ln teoria c.e am admis asupra funcţionarei aparatului suntt:m 
indreptaţiţi a crede ca aptitudinea oscilaţiunilor născute in circuitul 
rE.ceptor ale apar~~ului nostru sunt intr'un numar enorm de mari, 
cînd condiţiunile de rezonanţa sunt indeplinite, decit0 atunci clnd nu 
sunt. Aceasta a fost mcr~u tendinţa, ln afara de faptul producerei 
de unde foarte amortizate, la transmitere ce provoacă rezonanţe 
cit se poate de ascuţit!! (desavantajul acestor unde fiind de a pro
duce oscilaţiuni propriii de.;tul de intense in atene rer:e,Jtrice nea· 
cordate) unei bune recepţiuni care de altmintreli s'a obţinut - dupa 
cum se dovedeşte experimental prin aparatul românesc. 

ln rezumat prin a(est aparat se poate obţine : 
1. A se izola toate posturile streine aşezate la distanţe mai 

apropiate decit postul transmiţător, dar cari lucreaz:l în vecina.tale~ 

sintonizmului 
2. A se izola toate posturile streine aflate în sintonizm deci, 

avînd aceiaşi lungime de unda, dar ale caror intensităţi de curent, 
prin faptul departarei sau micşorarei energiei de transmitere, sunt 
inferioare sau vecine intensitaţei curentului emis de catre staţiu

nea transmiţatoare. 
3. A se obţine aceleaşi rezultate şi pentru distanţe relativ 

foarte reduse. 
4. A se pierde complectamente descarca.rile atmosferice şi 

undele parazite care sunt absorbite de catre unul din circuitele apa
ratului în loc de a trece prin circuitul detectorului 

Credem dar ca prin receptorul nostru, care culege un curent 
mult mai intens antenei decît oricare alt aparat, şi care permite prin 
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simpie variaţiuni de seif a se izola · posturile streine şi a face re

cepţiunea posibită în orice moment, se aduce un mare serviciu re

cepţiunei în telegrafia fă r ă fir . 
Avem un mare regret că momentan c.hestiunea neterminată, 

aşa de complexă şi curioasa, a brevetelor, ne împiedică a prezenta 

dispoziţiunea circuitelor aparatului şi a discuta în mod larg funcţio
narea şi teoria admisă asupra obţinerei unei intensităţi duble-per
fect sintonizm. etc . Această teorie însă va fi expusa cit de curînd 
în ~ceasta revi ta . Ne 'mulţumim momentan, cu puţine detalii , a 
semnala progresul practic realizat în recepţ1unea telegrafică fără fir . 

Mai rămîne o singură încercare : a se izola orice post - aşe

zat la orice distanţă în sir,tonizm ca şi în afara - indiferent de 
valoarea lungimei de unda şi a distanţei . Acest rezu ltat uimitor 

însa ar însemna catacli mul telegrafiei obicinuite, al sîrmelor, a l ă

turi de gloria pînă la nemurire a fericitului meşteşugar care va 

surprinde naturei mai mult decît secretul focului adus de Prome
theu pe pămînt, suma de progres într'o civilizaţie ·a meţitoare de 
sbucium şi svîrcolire umana spre bine, frumos şi mai înalt. Şi pri

vind în jurul nostru , fără a trece de ridicoli, putem nădăjdui c'ă 

vom atinge şi acea ta înălţime. 
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